

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Lunes 30 de Agosto de 1915

Núm. 4 874

Madrid

¿Cómo vendría la rectificación?

Un español ilustre, que de corazón es francés, ha escrito recientemente estas ó semejantes palabras: «Francia caída, mutilada de nuevo, con mayores pérdidas en su territorio y riqueza que en 1870, se reconstituirá al abrigo de sus tradiciones, más ó menos pronto, pero seguramente con tal de que en el crisol de los combates deje la escoria jacobina. Pero, si aun vencedora, se olvida de Dios y vuelve á las persecuciones y, en suma, á la política sectaria, aunque recobre los territorios perdidos, y se indemnice de los millones gastados, su caída será inevitable y tanto más ruidosa cuanto más alto haya subido. «La observación nos parece exactísima. El Canciller alemán ha expresado recientemente el mismo concepto con cuatro palabras: «Con Dios, todo es posible».

Vencida Francia, ó vencido el Estado francés que no es lo mismo, está para mí fuera de duda que la nación se reconcentraría en sí misma y que en sus fuerzas internas hallaría todo cuanto necesitase para su reconstitución. Es evidente, que cuando alguien va por un camino y tropieza y cae repetidas veces, si no es un loco ó un suicida, cambia de dirección. El cambio lo impone el instinto. Si bien sea el hombre, como dijo el maestro Feijóo, el solo animal que tropieza dos veces en la misma piedra, lo natural es que las naciones que pasan por la prueba caldaría de una gran catástrofe, saquen siquiera del durísimo escarmento las enseñanzas precisas para la rectificación. En la fragua de la adversidad forjan los pueblos sus armas salvadoras.

Pero si triunfa el Estado francés, que ha sido y no ha dejado de ser atormentado ¿lo mismo? Yo juzgo de tejas abajo, y juzgando así, me parece fuera de lógica, supuesta la victoria, toda esperanza de rectificación. El poder lo ocupan actualmente en Francia los anticlericales. No se persigue, no se injuria, no se maltrata en la medida en que se persigue, injuria y maltrataba años atrás á los católicos, aunque aún, allí donde están libres las mujeres que asean como Madame Caillaux, son condenados sacerdotes y particulares por el hecho de adornar con la bandera francesa con el Sagrado Corazón y otros por haber llevado en el ojal cintas con los colores nacionales adicionados del mismo emblema religioso. La políticaatea es, pues, la que impera en Francia.

Ahora bien: si lograrse la victoria ¿como se iba á justificar la mudanza? En nombre del gran éxito ¿sería lógico pedir la rectificación de una política? No basta decir que la *impondrían* los católicos: si con las lecciones de fracasos no lo han conseguido, ¿lo conseguirían con otros hechos que fuesen lecciones de triunfo?

Yo, en el supuesto cada vez menos probable del triunfo del Estado francés, sino todo lo contrario, la ratificación más categórica y completa. Si lo constituido, por ser hecho, por ser realidad, tiene fuerza y se mantiene, aunque no le acompañe la fortuna, ¿no había de mantenerse lo constituido, si presidiera la victoria de Francia? Volvamos los ojos al año 70. Imaginemos á los ejércitos franceses en Berlín y á Napoleón y á sus estadistas y á sus generales imponiendo las condiciones de la paz? En tales condiciones podríamos admitir la caída de Napoleón? De ninguna manera: ¡por los bosques de laureles pueden pasear muy seguras todas las instituciones!

Miguel Peñarol.

EN FAVOR DE LOS NIÑOS POBRES

Hemos recibido hoy la siguiente carta, que con gusto reproducimos:

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA. Mi querido amigo: En Noviembre último, me permití dirigir á los Sres. Directores de los periódicos locales, una carta, haciendo un llamamiento á su amor á Córdoba, en favor de los niños pobres, cuya carta todos se dignaron publicar.

Se trataba de organizar unas escuelas en los huertos que estando fuera de la capital, reunieran condiciones para que los pequeños gozasen del doble beneficio de aire y sol, aquellos días que el tiempo lo permitiera. Sin duda no debió merecer mi pobre idea la atención de quienes están obligados á velar por el porvenir de Córdoba, cuando nada se ha hecho en tal sentido, pero yo que mientras no se pruebe lo contrario, sigo creyendo en la bondad de tal procedimiento de enseñanza, acudo nuevamente á usted, para rogarle, que valiéndose de los poderosos medios de que dispone, reiterare aquel llamamiento, y haga comprender la importancia que tendría la implantación de dichas escuelas.

No sé que festejos se organizan para solemnizar el descubrimiento de la estatua que ha de erigirse al Ilustre caudillo gloria de nuestra Córdoba, El Gran Capitán, pero me parece que la inauguración de una, siquiera, de las escuelas de referencia, sería un festival que merecería el aplauso de todos.

Aire, sol, y ordenado ejercicio corporal en recreativa y bien entendida gimnasia, formarán hombres de viril entereza para la lucha de la vida, quien consiga unir estos elementos y arrebate á la muerte tantos pobres seres por el abandono de los obligados á defenderlos, mueren en flor, malogrando las esperanzas de los suyos, será digno de respeto de sus conciudadanos y habrá cumplido con un ineludible deber.

Allí, en esas escuelas al aire libre, se inculcará á la niña el amor á la planta, que adorna y embellece el hogar, el cultivo de la flor, cuyo suave perfume hará agradable la estancia del hombre en su casa; allí sin la rígida disciplina de la infesta y humeda clase, desaparecerá el agrio carácter del maestro que espera con impaciencia la hora de dar término á la pesada tarea, para respirar en lugar más higiénico, aire puro, impaciencia que comunica á sus discípulos y que crea entre unos y otros la natural antipatía entre personas que reunidas á la fuerza se congregan en un local sin atractivo de ninguna clase.

Perdón una vez más, Sr. Director, y yo le ruego que insista en este punto, que creo de tan vital interés para Córdoba, llame la atención de nuestro bondadoso Alcalde y de cuantos elementos constituyen el Ayuntamiento y se han distinguido por su amor á la cultura y en general, de todos aquellos que por el sólo hecho de ser cordobeses están obligados á sacrificarse por el porvenir de su patria chica.

Duéleme el pensar que siendo el más ignorante en asuntos pedagógicos, sea yo quien inicie esta campaña que basada en mis escasos conocimientos y en mi pobre exposición de ideas, no ha de dar resultado alguno, si alguien amante de los niños, no la vigoriza con su savia inteligente.

Acudan todos al llamamiento de este loco anónimo, y prescindiendo de él elevense y hagan la obra magna de nuestra regeneración, que yo solo con verlo, gozaré desde mi alejamiento. Siempre suyo agradecido, seguro servidor que besa su mano,

Pro Córdoba.

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Comestibles finos, Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Barea, á 42 y 48 céntimos kilo.

JUDERÍA, 9

Estudio crítico de las zonas montañosas

La guerra en España es guerra de montaña decían los viejos generales del gran Felipe II, y hay cosas que nunca varían porque su fundamento es tan firme é invariable como el terreno con sus valles, montes y llanadas. La defensa que de las zonas montañosas de los Alpes Carnicos están haciendo los austriacos, y la que harán de las cadenas paralelas llamadas los Alpes Dináricos si pretendieran los italianos invadir la Herzegovina, es un modelo para nosotros, porque «la guerra de España, es guerra de montaña».

Desde niños estamos oyendo á los maestros que en España existen varias cordilleras, que como murallas corren de Este á Oeste.

La cordillera Pirenaica, la Carpeto Vetónica, ó montes de Guadarrama, la Oretana ó montes de Toledo, la Mariánica ó Sierra Morena y la Penibética ó Sierra Nevada.

Y nos imaginamos que las cordilleras son como muros, que se flanquean por ciertas puertas, llamadas puertos, y esto es una idea falsa, porque la idea de cordillera nos aleja de la idea de zona montañosa, nos empuja á creer que la montaña es una zona estrecha y hay zonas montañosas que tienen 80 kilómetros de espesor.

La palabra puerto nos aleja de la idea de desfiladero, que es la importante. El puerto es el punto culminante del desfiladero, no tiene más que algunos metros de extensión, y en cambio, el desfiladero puede tener 100 kilómetros de longitud.

Y para el militar lo importante es el peso del desfiladero; el puerto es uno de tantos malos pasos como tiene el desfiladero.

La palabra puerto se debería suprimir de la técnica militar porque aleja la idea del desfiladero, aparte de que los ferrocarriles cruzan á veces las zonas montañosas por túneles sin puerto, pero siempre siguen uno ó varios desfiladeros.

Tan lejos de los españoles está la palabra y la idea del desfiladero, que continuamente, en geografías, en periódicos, en la conversación, se oye el puerto de Guadarrama y nadie se acuerda del eterno desfiladero que desde el pueblo de Guadarrama sigue á morir hacia el antiguo parador de San Rafael. Se habla del puerto de los Tornos y no del desfiladero de los Tornos. Se viaja desde Vitoria á Irún, y no nos fijamos en que todo el trayecto va el tren por un continuo, y formidable desfiladero.

Pues bien, la defensa de España está en la montaña.

Perdidas las zonas montañosas, las invasiones no se pueden contener. Pero cada invasión tiene su zona montañosa particular. Así, por ejemplo, en una invasión proveniente de Francia, su zona montañosa de defensa es los Pirineos, no la cordillera Ibérica, ni la Carpeto Vetónica.

Por esta razón no parece acertada la organización del ilustre general Linares (que en gloria esté) y que es la actual, en la cual suprimió las Capitanías generales de Vitoria y Pamplona dejando solo la de Burgos; porque de este modo ha retirado las fuerzas de la zona montañosa, siendo, por el contrario, lo conveniente, el avanzar las tropas de suerte que tengan todos sus cuarteles, depósitos y atrinchamientos en la zona montañosa.

Otro día (D. M.), continuaremos estos interesantes estudios que la guerra ha hecho de actualidad.

SEBASTIÁN MANTILLA,

Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

CASA JOSE BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 28 de Agosto hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'04; idem masa sin hueso, á 2'76.
Ternera con hueso, á 2'34; idem masa sin hueso, 3'84.
Borrugo, 1'94.
Macho, 1'76.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.
Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,53.
Idem 1.ª, 0,48. Idem familia, 0'42.

Resultado del registro del día 28 de Agosto de 1915.

MAYORES

Don José Pineda López, 2 á 1'99; D. Manuel López, 12 á 1'99; D. Diego Rodríguez, 15 á 1'99; D. Luis Méndez, 20 á 1'99; D. Rafael Fernández, 15 á 2; D. Rafael Rodríguez, resto á 2.

TERNERAS

Don Rafael Luna, 4 á 2'24; D. Luis Méndez, 15 á 2'24; D. Rafael Fernández, 10 á 2'25; D. Rafael Rodríguez, resto á 2'25.

MENORES

Don Joaquín Delgado, 6 á 1'86; don Victoriano Martín, 120 á 1'86; D. Rafael Rodríguez, resto á 1'86.

F. Guijo DENTISTA

Calle Gondomar

Donde está la fotografía

Crónica Provincial

BAENA

Despedida.—El ilustrado capellán del Hospital de Montoro, D. José Porcuna Lozano, después de pasar en esta una temporada, se ha despedido para su destino. Le deseamos feliz viaje.

De viaje. Ha salido para Archena el presbítero don Mateo de los Ríos Urbano. En ésta estará algunos días tomando las aguas y baños que tanto bien les proporciona. Nos alegramos los sienten bien y halle alivio en sus dolencias.

Esposales. Se han verificado los esposales, ó dichos, ante el señor cura párroco de Santa María la Mayor de don Emilio García Torres, con la bella señorita María Gradaiupe Cañadilla Ortiz. A dicho acto asistieron gran número de amigos y personas de la buena sociedad baenense. El casamiento se verificará en la segunda quincena del mes entrante.

Cultos. Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la novena á la Santísima Virgen en su misterio glorioso de su Asunción en la parroquia de Santa María la Mayor, titular de dicha Iglesia.

El día de la Santísima Virgen ofició la Misa el señor Arcipreste, con asistencia del clero de ambas parroquias y de la música de capilla, y en la que ensalzó las glorias de María y el ilustrado señor cura párroco de la misma don Rafael Ortiz Sanchez.

En la parroquia de San Bartolomé también se ha celebrado la novena á su Titular con gran solemnidad. El día del Santo Apóstol dijo la Misa cantada el celoso señor cura párroco de Santa María la Mayor, y asistieron á dicha fiesta el clero de ambas parroquias. Ocupó la sagrada cátedra el docto presbítero don José Ayala Garrido, coadjutor de esta parroquia, y probó con gran elocuencia y seriedad las grandes virtudes que poseyó el glorioso Apóstol y Mártir San Bartolomé.—Corresponsal.

DOÑA MENCIA

Vineros.—Regresaron de los baños de Martos D. Escaración Cubero y sus hijos Pilar y Pepe, D. Rosario Vargas, D. Juan Vergara y la simpática Sra. Mariana R. Carretero; de Espiel, D. Eduardo García y su ilustrada señora D. Dolores García-Berdejo, nuestra nacional de esta escuela de párvulos, y de Los Moriles, el cosechero de vinos D. Miguel Lama.

Marcharon á Málaga el médico D. Francisco Campos, señora é hijos, su bella sobrina Elenita Salamanca y D. José María Campos y señora.—Torreo.

PRIEGO

Furia.—Los días 1, 2, 3 y 4 del mes de Septiembre, son los señalados para este festival y compra venta de ganados que se hacen con gran profusión, pues dadas las condiciones climatológicas de ésta y los buenos abrebaceros que posee, y lo mismo que aguas, pastos, la hacen concurrir. Para amentar la habra dienas, veladas, iluminaciones, corrida de seis torillos toros por los diestros Alvarito, Machaquito II y Bejarano, los dos primeros de Córdoba y el último de Huelva, y cuantos actos públicos propios de estos festivales se organicen. Corresponsal.

De otros pueblos

Disparo.—En Montoro ha sido denunciado Juan Canalejo García, interviniéndosele un revolver y Felipe García Amo, por haber hecho un disparo.

Desaparecidos.—Del sitio llamado «Villaseca», término de Pozoblanco, han desaparecido dos caballerías de la propiedad del vecino Francisco Torres Fernández, las cuales se supone hayan sido hurtadas.

Detenidos. La benemérita de Villanueva de Córdoba, ha detenido á los vecinos de aquella localidad Teodoro y Donato Huerto López y José M. Alcalde Diaz, autores de un robo con escudo practicado en el sitio llamado «Solana de los Beatos», apoderándose de una escopeta unas botas de montar, dos libras de chacinna y media libra de chocolate, de la propiedad de Francisco Cano Medina.

Por hurtos.—En Belalcázar ha sido detenido Antonio Arias Muello (s) «Moná», el cual venía efectuando varios hurtos de trigo en la Fábrica electro harinera de aquella villa.

Dicho grano lo entregaba á Alfonso Arellano López, quien lo vendía en el mismo centro. También se ha detenido como cómplice al Arellano.

Léase en cuarta plana la poesía

Interesa á los reclutas de cuota

El Capitán de Infantería D. Antonio López Sanchez, abrirá una clase á 1.º del próximo mes de Septiembre, para la preparación militar de dichos individuos que deben acreditar poseer la instrucción militar según lo dispuesto en Real Orden de 5 de Diciembre último. Para más detalles, en su domicilio Gutiérrez de los Ríos (antes Almonas), 44.

SE VENDE

Fábrica de fideos movida con motor eléctrico ó palanca. Para tratar, casa de su dueño. Llano Iglesia, núm. 11. Priego.

El mortero de 42 y sus enseñanzas

(Conclusión)

La cureña de un mortero rayado pesado ha de satisfacer ciertas y determinadas exigencias. El tubo hay que colocarlo de modo que el proyectil (que pesa aproximadamente unos 700 kilos) mediante mecanismos automáticos de conducción pueda entrar en el tubo hasta las rayas del ánima lo mismo como detrás de él la carga (que pesa aproximadamente 100 kilos) y que se pueda verificar después el cierre. Una vez acabada la carga es necesario que se pueda poner el tubo fácilmente y ligeramente en el ángulo de altura correspondiente á la órbita elegida. El mortero tiene que estar tan inmóvil que, en el momento decisivo de la descarga, no pueda originarse la más mínima variación en la colocación del eje del mortero, antes de que el proyectil haya salido por la boca.

Por una parte, hay que cumplir esto por el cálculo de la figura y de las medidas de la base de la misma cureña de modo que el retroceso resultante para abajo en la dirección del eje del ánima del tubo al ángulo de altura usado generalmente choque en el centro de esta base; por otra parte, dando á esta base un cimiento firme é inquebrantable adecuado á las condiciones del suelo.

Seguramente, la fijación de la posición invariable del eje del tubo respecto á los nuevos efectos de la fuerza que todavía no había existido formó uno de los problemas más importantes de resolver.

Ya la distancia entre el mortero y el blanco de la línea de la órbita no permite en la mayoría de los casos que se vea desde el mortero directamente el blanco. Además, hay el empeño de poner un medio guerrero tan precioso como el mortero de 42 posiblemente fuera de un golpe enemigo y por eso se coloca en bosques, cabezas de puente, pueblos, etc. De esto resulta que la dirección lateral, es decir, la fijación de la situación del plano de la órbita hay que hacerla desde puntos altos desde donde se divise lo mismo el blanco que el mortero, ó con otras palabras, se apunta por vía trigonométrica.

Recuemos retrospectivamente la suma de factores influyentes que hubo que considerar, adaptar, estudiar y aquilatar para llegar á un resultado que pudiera compensar el estudio del problema y se puede calcular así la excitación expectante en el campo de ensayo, cuando se descargó el primer tiro. No sólo se había descubierto un instrumento de precisión, sino que se había erigido una pirámide al arte de artillería.

Se puede poner en parangón este trabajo técnico científico de paz para la guerra considerando la acumulación de precauciones, circunspección y perseverancia que produjo su efecto con los trabajos preliminares de la movilización del ejército alemán, con sus brillantes éxitos, porque en ello tampoco se ha olvidado ni el más mínimo factor, y así el ensayo práctico ha dado por resultado el entusiasmo de los técnicos imparciales.

Qué tesoro de saber humano está acumulando en estos trabajos gigantescos, los cuales no hondamente han de variar el mapa, sino todo el ser de los pueblos? (menos gastos de saliva, tinta y papel, pero más cereales y justicia; meos juntos, comisiones y proyectos, pero más olras; menos revoque y más sillares en todo.)

La nación que no quiera imitar aquella organización moral y disciplinada, enseñada desde la niñez por las escuelas elementales, superiores, universidades, laboratorios, etc., infiltrada en toda la escuela social con toda su fuerza viril (como la tiene nuestra nación, pues la historia lo comprueba con creces), ¿qué papel ha de hacer en la historia universal venidera, tan triste como aquellos semi-telegrafos de algunos países neutrales (á los de los beligerantes hay que perdonarlos pues se juegan la vida), que no han hecho desde su guardia más que apostrofar de bárbaros á los envidiosos campeones de la libertad y del progreso de los pueblos y á los millones de héroes que dan su vida en defensa de su hogar. Tal vez hubieran visto complacientes que las legiones de rufos bárbaros hubieran pasado, como una tromba por las campiñas germanas, devastando su cultura para muchos siglos. Bien pudiera suceder cuando llegue la paz bendita que tengan un tropiezo con un proyectil, aunque no de 42, ó tal vez con una punta de acero, pero no de las de las plumas que gastan para columbar. Entre tanto, que siga tronando el mortero de 42 é imponga pronto la paz...
Tiburcio Alba.

Sevilla, Agosto de 1915.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasas á 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 85 céntimos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licorer, nacionales y extranjeros.

Helados para hoy:

MANTECADO
CREMA DE CAFE
LECHE MERENGADA
BLANCO Y NEGRO
GRANIZADA DE ALMENDRA
GRANIZADA DE LIMON
GRANIZADA DE CAFE
Servicio permanente y á domicilio. Teléfono, núm. 4.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Afiteros, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre al público.
Fíjense en este detalle.

Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor Navarro

DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE HIGIENE
 Consulta diaria de 1 a 3. Domicilio: Calle Horno de San Juan, núm. 4

BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Puesto de verano mejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Poteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Filletes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Canado Torrealba.

Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija
 (Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909)

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34. - MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Reservadas	75.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituidas en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	278.243'84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.208'78
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	3.125.265'69

Renio de vida del ganado.—Renio de robo, hurto y extravío del ganado. (Primer Socio que lo ha establecido).—Folija especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 48.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada; Cánovas del Castillo, 14.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Ramón Nonato. (f. *libro de las cuarenta Horas*).—Mañana en el Hospital de Jesús Nazareno, costado por doña Fernanda Martíel, por sus difuntos. Para peticiones de pabitos que cesare antestático.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 2.362 80 pesetas.—D.ª María Jesús Barbero, viuda de Egullior, 111 y hermana, 5 pesetas; D.ª Rosario del Rego y el Pozo, Regente de la Escuela graduada aneja a la Normal de Maestras, 3; Una devota del Santísimo Cristo de las Animas, 0 50; D. Casilio Serrano Guzmán, mozo de equitación de la Estación Central, (2.ª dondillo) 0 25; D.ª Francisca Luque Rodríguez, pobre del Campo de la Verdad, 1; D.ª Dolores Jiménez, idem, 0 10; D.ª María Puntas, idem, 0 11; D.ª Josefina Llamas, idem, 0 05, y doña Dolores González, idem, 0 25.—Total, 2 378 05 pesetas.

(Se continuará).

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle Encarnación, domicilio del Presidente de la Junta D. Rafael Jiménez Amigo; en la casa del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción de *El Mensajero* de Córdoba.

Final de un novenario

Terminaron el domingo pasado los cultos que con tanto boato exterior y tanto aprovechamiento interior de las almas se han venido celebrando en la Real Iglesia de San Pablo. Terminaron los cultos matutinos con una Comunion general muy numerosa y muy enervada con una plática ferviente del celebrante; con la Misa solemne a las once, en que lució sus dotes de voz y director musical el Muy Ilustre Sr. D. Pedro Guillamet, y su buen gusto artístico nuestros cantores e instrumentistas tan conocidos en nuestra ciudad, pero que en ese día se excedieron a sí mismos y parecían ser otros ya por las condiciones acústicas del resonante templo, ya por la naturaleza de la música eminentemente religiosa y grave, ya por el esfuerzo particular que en semejantes actos suelen poner de su parte. No dejaron pasar por alto la hermosísima oración y discurso panegírico del Doctor D. Francisco Muñoz Romero, párroco dignísimo de la parroquia de San Pedro, que aprovechando las circunstancias de la fiesta desarrolló magistralmente aquel pensamiento puesto en boca y pluma de tantos Santos y Doctores: «Cor Jesu, Cor Maria»; Jesucristo reina en el mundo por María; á Jesús se ha de ir por María. ¡Felices aquellos que, como la Congregación de los Misioneros del Corazón de María, pretenden hacer reinarse á Cristo en el mundo, pero por la devoción al Corazón de María! Estas ideas diluidas y en estilo claro y escogido nos expuso nuestro buen amigo el celoso y sabio párroco de San Pedro, de esta capital.

No había de ser menos digno y bri-

llante el término de los cultos vespertinos. Ante un auditorio que no suéa verse en nuestros templos tan númeroso y tan atento, se fueron practicando las devociones de los días anteriores, pero con más plegarias y acciones de gracias al Corazón de María por favores recibidos. El predicador de la novena, R. P. Arjona, dando un giro nuevo á su oratoria pronunció su último discurso, en que se manifestó, no como disertante ó como vapidador inexorable de los enemigos del orden social y divino, sino como apóstol ó hijo amante del Corazón de María, cuyas últimas palabras fueron saludadas con un: *bien, muy bien* del ingente auditorio.

Finalmente, debía cerrarse el novenario con la procesión del Santísimo por las naves laterales del templo; y se ejecutó con tanto orden, religiosidad y fervor que el sólo verlo ó oírlo elevaba el alma á las altas esferas de lo suprasensible, y enardecían los espíritus más fríos aquellos himnos sagrados que de centenares de corazones brotaban y se dirigían al Amor de los amores, á la Reina del amor.

Crónica Local

Pláticas catequísticas

Las predicadas ayer en las misas de punto versaron sobre el siguiente tema: «Teoza nota de la verdadera Iglesia ó sea la Romana; la católica. —Admirable propagación del Evangelio por todo el mundo.—Desvelos de la Iglesia para que esa propagación sea incansable.—Las Misiones».

Una carta de Maura

Con motivo del desgraciado accidente que privó de la vida á D. Benito Cuesta, hijo político del Sr. Maura, el Comité maurista de Córdoba envió el pésame á tan ilustre hombre público, que ha contestado con la siguiente carta: «Sr. D. José María Trillo Figueroa, secretario del Comité maurista de Córdoba. Mi estimado amigo: Recibí el cariñoso telegrama de pésame que tuvo la bondad de expedirme, en nombre de esos amigos, al conocer la muerte de mi hijo Benito (que en paz descanse) y es muy sincera mi gratitud por la participación que ustedes toman en el duelo que sufro. Gracias muy sinceras por esta prueba de afecto cordialmente correspondido por su afmo. s. a. y amigo que les besa la mano, A. Maura. Solorzano 25 Agosto 915.»

Se puede vivir?

Ayer a primera hora en la calle María Cristina, varios individuos jóvenes y bien vestidos cometieron un acto inculcable con una joven, que acompañada de otra mujer transitaba por dicha vía.

Con este motivo se produjo el natural revuelo, interviniendo los guardias municipales ante los que negaron dichos jóvenes que hubiesen cometido

ningún abuso, pero delante de los guardias maltrataron de palabra con frase durísima á la joven.

Los guardias dijeron que denunciarían el hecho y los jóvenes contestaron que el parte no serviría para nada. Sucesos de esta clase no pueden pasarse en silencio, intervenga en ellos quien intervenga. Las mujeres sean quienes fueren y pertenezcan á la clase á que pertenezcan, deben salir á la calle sin temor á ser atropelladas por nadie, aún más con la salvaguardia de los caballeros que por las calles transiten, quienes por hidalguía, por educación y por esparfilismo están obligados á protegerlas, á ampararlas contra cualquier desafuero, ó por cualquier desgraciado incidente que les ocurra.

Lo contrario nos hace poco favor y mientras las señoras se lamentan de la impúdica fraseología que oyen á su paso y de los abusos de otra índole que se cometen con señoras solas, no falta quien nos parangone con un aduar de Marruecos.

Nombramientos

Han sido nombrados inspectores municipales de higiene pecuaria de Doña Mencía, D. Fernando Ubeda Jiménez; de La Rambla, D. Andrés Alaegui Bascón, y de Benamejí, D. Juan Pedrosa Rosado.

Resolución de un expediente

Como se recordará, á instancias del gobernador civil Sr. Maestro, se instruyó expediente al ordenanza portero del Gobierno Santiago Macías Galdón, el cual estaba en la actualidad suspenso de empleo y sueldo.

Por el ministerio se ha fallado el expediente dejándolo cesante y que desaparezca su nombre del escalafón.

Todos los que visitan dicho centro oficial han tenido ocasión de conocer á dicho funcionario, que al cabo de catorce años de servicio queda en la calle con cuatro hijos pequeños.

No comentamos el fallo del expediente. El Sr. Sáenz de Quejana, tan amigo de frivolidades y de chistes, ha resuelto este expediente, equivocándose como se equivoca el otro día al anunciar la oja de fuego. Aquí conoce el público los antecedentes y consiguientes del asunto y ha de lamentar de veras esta solución.

El centenario de Cervantes

Mañana, á las cinco de la tarde, se reunirá en el despacho del gobernador civil, la Junta provincial del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

De Teléfonos

Nuestro antiguo amigo D. Francisco Ruiz García Tamayo, que ha interinado varias veces la jefatura de esta Central de Teléfonos Interurbanos, ha sido nombrado en propiedad jefe de la de Badajoz. Celebramos como cosa propia el ascenso de tan celoso funcionario.

Velada

Ayer comenzó en el Campo de la Merced la verbena de San Ramón que se vió muy concurrida. Abundaron los puestos de juguetes, chucherías, sin faltar las norias y el «tío vivo».

Para una subasta

D. Manuel Delgado, vecino de Córdoba, ha presentado un pliego en el Gobierno civil, para optar á la subasta de reparación de la carretera de la estación de Vilchez á Alhaceda (Jaén), y otro para la de la carretera de Estación de Vilchez á Almería.

González Normandos
 Mosáicos, Azulejos,
 Cementos
 Inodoros
 Cuartos de Baño

Paseo del Gran Capitán, 19

Respuesta

D. Antonio Gómez Godino, presidente interino del Círculo Mercantil, ha recibido el siguiente telegrama del Ministerio de la Gobernación:

«Veo su telegrama y está seguro de que he de hacer cuanto pueda por que se apresuren á dar satisfacción en lo que se refiere al muelle de pequeña velocidad de esa estación. Le saluda afectuosamente.»

Córdoba-Pozoblanco

El día primero de Septiembre se inaugurará el servicio de automóviles entre Córdoba y Pozoblanco, pasando por Villaharta. Los automóviles saldrán de Pozoblanco á las seis de la mañana y de Córdoba á las cinco de la tarde.

Gratitud

Restablecido de la enfermedad que ha sufrido durante un mes en Córdoba, regresó á Obejo el digno párroco don Manuel Avila Carrillo, quien por nuestra mediación da las gracias más expresivas á cuantas personas se han interesado por su salud, no haciéndolo

personalmente por la imposibilidad de dirigirse á todos los que han mostrado ese interés.

Las focas

Mañana se presentarán ante el público de Córdoba, en la Plaza de Toros «Las Focas Amaestradas», número que ha llamado poderosamente la atención donde se ha presentado.

Como es sabido, la foca es un animal de la clase de los mamíferos, que se le conoce también con el nombre de becerro marino. Es muy raro ver esta clase de animales por nuestras zonas y su exhibición ha de ser un verdadero acontecimiento.

Se presentarán las focas en el intermedio de la primera á la segunda parte, esto es, á las once. Se exhibirá un escogido programa cinematográfico y los precios sufrirán igual alteración que cuando se verificó el concierto del Centro Filarmónico.

Curda

Ha sido denunciado José M.ª Otero, que en estado de embriaguez penetró en la casa núm. 12, de la plaza de la Paja, preguntando por Antonio Reyes Córdoba, asustando á una niña con una navaja por negarse á decir donde estaba.

Atropello á una joven

Ha sido denunciado Luis Martínez Ariza, que ayer en la calle Conde de Cárdenas se permitió punibles libertades contra Josefa Godoy, que transitaba con su familia por la calle Conde de Cárdenas.

LOS MEJORES CAFÉS
 Tueste diario
 ALMACEN DE COLONIALES
 Valentin García del Campo
 antes Caparrós y Compañía

Fugado del hogar

Ha sido detenido en el Realejo, Antonio Pérez Arugón, natural de Baena, que se había fugado del hogar paterno.

Comité

El del partido liberal conservador de Espejo ha quedado constituido como sigue: Presidentes honorarios, los Sres. Dato, Sánchez Guerra y González López. Presidente efectivo, D. Rodolfo Vega de Gracia. Vicepresidentes, D. Francisco Pineda Córdoba y D. Antonio López Ramírez. Vocales, D. Pablo de Gracia Díaz, D. Ricardo Vega de Gracia, D. Luis López García, D. Antonio López García, D. José María Casado López, D. Nicanor Crego Pérez, D. José Navajas Fernández, D. Joaquín Castro y Reyes, D. Rafael Pino Márquez, D. Miguel Garrido Sánchez, D. Fabián Navajas Fernández, D. Francisco Reyes Márquez, D. Salvador Ramírez Pineda, D. Miguel Pineda López, D. Miguel Aguilar López, D. Juan Moral Laguna, D. Carlos Córdoba Aguilera, D. José García Leva y D. José María Sánchez de Murga. Secretario, D. Antonio Lucena Córdoba.

Esponsales

Ayer, ante el párroco de San Francisco, D. Francisco de P. Velasco Estepa, firmaron sus esponsales la bella y simpática Srta. María León y Melado y D. Juan Adamuz Montilla, de la Compañía de M. Z. y A. Fueron testigos por parte del novio D. Rafael Moreno y D. Alfonso Aguayo, y por parte de la novia D. Fernando Jiménez y D. Antonio Millán. El acto se celebró en casa de la novia.

Accidentes

Han sido curados en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Laura Aranda Otero, de una herida contusa en la barba; Antonio Jurado Moreno, de contusión en la región costal derecha; Francisco Gémez Pérez, de herida incisa en la región dorsal de la mano derecha.

Gabriel Torres García, de una herida producida por mordedura de perro en una mano y antebrazo; José Antequera Rueda, de una herida en la cabeza; Purificación Carrasquilla, de contusiones y erosiones en diferentes partes; Mateo Montoro Inurria, de una herida contusa en la región frontal, y Teresa Sánchez Montoro, de quemaduras en el antebrazo derecho.

De Sociedad

Mañana, fiesta de San Ramón Nonato, celebra sus días el dignísimo Obispo de esta diócesis Dr. D. Ramón Guillamet y Coma, á quien enviamos nuestra felicitación más entusiasta y deseamos largos años de vida para bien de la Iglesia cordobesa.

—Mañana celebran sus días D.ª Ramona Catalán viuda de Aguilar, Contreras viuda de Aguilar, García Sanz de Villegas, Porras Salinas, D. Ramón Oballos Castilleja, García García, Jiménez Roldán, León Priego, Molina Valdelomar, Pineda de las Infantas

Alanís, Pachón Cárdenas, Planas Rosales, Frida Rodríguez, Reina Fustegueras, Soriano Cebrían, Mohedano, Cuesta Alvarez y Ortiz Gutiérrez.

Aderás son los días de D. Bonifacio Collado Jaráz.

Por celebrarse la fiesta de Nuestra Señora de la Consolación, son los días de D.ª Consuelo Delgado viuda de Navas, Serrano Navas de Escribano, Navas de Junquito, Sras. Consuelo Albenza, Bretón, León Brezosa.

—De Madrid llegó D. Arturo Ortiz. —En el rápido de esta tarde ha pasado para Sevilla el Obispo de Jaén Dr. D. Juan Sanz y Saravia. En la estación fué saludado por sus parientes los Sres. de Sanz Nogués.

—Marchó á Ontaneda, Bilbao y otras poblaciones del Norte de España, nuestro respetable amigo el canónigo de León, D. Pedro Guillamet y Coma, hermano de nuestro venerable Prelado.

—Regresaron de Cádiz D.ª Paz Cabezon, viuda de Urrutia y sus hijos.

—Marchó á Larache el primer teniente de la policía indígena D. Joaquín Miguel Cabrero.

—Regresó de sus posesiones de Soría, donde ha pasado gran parte del verano, D. Alfonso Porras Rubio, nuestro buen amigo.

—Procedente de Madrid llegó á su casa de Córdoba el distinguido joven D. Angel Hidalgo Barcia, que muy en breve marchará á reponer su quebrantada salud á un establecimiento balneario.

—Marchó á Hornachuelos D. José Serrano García.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Preside el segundo teniente alcalde D. José Sanz Nogués.

Leida el acta de la anterior, es aprobada.

A continuación el Sr. Moraga solicita se traiga una nota del resultado de la recaudación por cédulas personales y reparto vecinal en el año 1914, así como que cesen los guardias encargados de los arbitrios, con el fin de evitar en algo el abandono en que se encuentra la población.

El Sr. Carrillo Pérez expresa su gratitud por el telegrama que dirige el alcalde á su compañero el de Antequera, con motivo de la visita hecha por el Centro Filarmónico y las atenciones de que fueron objeto en aquella población.

El Sr. Sanz Nogués propone se telegrafe al alcalde de Antequera dándole las gracias, y al ruego del señor Moraga que se darán las órdenes oportunas.

Se entra en el orden del día y sin discusión se acuerda: Quedar enterados de un oficio de la capitania general de la Región comunicando haberse autorizado la devolución al municipio de la casa denominada Posada del Puente, y que una comisión de la de Quintas se haga cargo de la misma.

Pasar á informe una instancia de los propietarios de fincas enclavadas en la zona derecha de la prolongación del Gran Capitán solicitando se atienda y realice la mejora de comunicar dicha vía con la plaza de Colón.

Autorizar á D. Enriquez Vázquez Nieto para reformar dos claros en la fachada de la casa sin número, calle Cardenal Toledo.

Aprobar los extractos de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el mes de Mayo último, y las cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas, levantándose la sesión.

ESTOMACAL

Con el Elixir Sals de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DARLEAS

disentaría la leticia de las deposiciones, el malestar y las gases. Es un poderoso purgante y antiseptico gastrointestinal. Los niños padecen con frecuencia diarrea más ó menos grave que se cura, mejorando la época del destete y destitución, hasta el punto de resistir á las más á enfermedades irremisiblemente perdidas. Lo recomentan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 30 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 72'40.—El 5 por 100 amortizable, a 95'00.—Cédulas hipotecarias, a 92'10.—Las acciones del Banco de España, a 447'00.—Las de la Tabacalera, a 261'00.—Los francos, a 89'80.—Las libras esterlinas, a 24'94.

Política

Madrid 30 (tres tarde)

Madrid 30 (seis tarde)

Los Reyes a Covadonga

El señor Dato nos ha dicho que a la una y media llegaron los Reyes en automóvil al Santuario de Covadonga.

En esta excursión no les ha acompañado el Príncipe de Asturias.

Mañana a última hora de la tarde regresarán los Reyes a Santander.

El Rey a Madrid

El día 6 del próximo Septiembre llegará el Rey a Madrid. Le acompañará el general Miranda. Vendrá temprano y como todos los ministros se hallarán en la Corte incluso el marqués de Lema, se celebrará Consejo de ministros. El Rey permanecerá en Madrid un par de días.

De aquí marchará a San Sebastián donde le esperarán Doña Victoria y los Infantes.

Acorazados

Los acorazados «España» y «Alfonso XIII» han marchado a Gijón, de allí marcharán al Ferrol y luego a San Sebastián.

Los aprobados sin plaza

Aquí y en Santander se ha dicho—habla Dato—que el Rey era opuesto a que se ampliaran las plazas para los aprobados sin ellas en las Academias Militares. Eso es completamente inexacto. El acuerdo ha sido tomado por el Gobierno sin que el monarca haya expresado su parecer sobre el asunto.

Una comisión de padres de familia me ha expresado sus deseos de ver al Rey y manifestarle sus deseos. Les he dicho que bueno, que vayan y el rey les escuchará.

En esta cuestión, como todos los años, se ha inventado mucho y quienes mantienen la agitación son los padres de familia interesados en que se revoque el acuerdo ministerial.

Sánchez-Guerra

El señor Dato habló por teléfono con el señor Sánchez-Guerra.

Este le dijo que esta noche saldría para Madrid.

Lema

También conferenció el señor Dato con el marqués de Lema quien le dijo que no ocurría novedad.

Echagüe

El ministro de la Guerra ha regresado de Tudela. Viene muy satisfecho de haber presenciado la práctica de tiro.

Ha dicho que el espíritu de las tropas es admirable. También lo es el entusiasmo de los jefes y el del pueblo por la presencia de las tropas.

Bugallá

El ministro de Hacienda saldrá hoy de Cestona para Pontevedra, donde recogerá su familia para traerla a Madrid.

El Rey satisfecho

Dice Dato que el Rey está muy satisfecho por el recibimiento que le tributó Bilbao, sin distinción de clases y matices.

Por Delgado Zuleta

El Sr. Dato nos ha dicho que tenía gran interés en marchar a Sevilla para presidir el entierro del teniente general Sr. Delgado Zuleta, pero se lo impiden sus ocupaciones, sintiéndolo mucho por la gran amistad que le unía con el finado. He telegrafado al gobernador civil para que dé el pésame a la familia y exprese su sentimiento por no poder asistir al acto fúnebre.

Palabras de Benavente

En los juegos florales celebrados anoche en el Escorial, D. Jacinto Benavente, leyó un notabilísimo discurso, en cuyos párrafos más salientes dice:

Una de las cosas más lamentables de España es la ignorancia de la Geografía. Si en mi mano estuviera, yo no consentiría que ningún político llegase a la gubernación del Estado sin que antes conociese al país por haber viajado por él con ánimos de conocerlo, no en esos viajes que hacen las

personalidades del Estado entre fiestas y regocijos. Así no se conocen las necesidades de un pueblo. Es preciso vivir en él buena temporada y en el pueblo más humilde se aprende mucho para gobernar en ese tiempo. Bien lo dice el adagio castellano: Quien ve un pueblo ve un reino.

Otra falta grave consiste en la ignorancia de la historia. Así se oyen verdaderas enormidades hablando de Felipe II, a aquellos mismos que quizás elogian a Isabel de Inglaterra.

Se habla contra España por los españoles de no saber colonizar, de no llevar su espíritu a los pueblos con quienes estuvieron en contacto y yo se decir que he visitado la América española y lo mejor que he encontrado en ella era español, pese al cosmopolitismo triunfante.

Otros espíritus que se creen sabihondos hablan mal de España, achacando el atraso en que la suponen a la religión católica. Qué pueblo puede triunfar con falta de espíritu religioso?

Todo lo contrario, se progresa, cuando se siente la religión y esa religión es como la cristiana, con creencias inmortales, con creencias en una vida más allá de la muerte.

La guerra europea

Notas de ayer

Noticia falsa

Nauen.—Es inexacto que un aeroplano británico hundiera a un submarino alemán en Ostende.

El avión le atacó, pero ninguna de las bombas que arrojó hizo blanco.

Transporte a pique

Nauen.—El capitán del vapor holandés «Ruidan», que ha regresado hace pocos días de Nueva York, ha manifestado que a la altura de la isla Scyllis un submarino alemán torpedeó a un transporte inglés que conducía tropas casadientes.

De 2 000 soldados que conducía dicho barco solo se salvaron unos mil.

Los submarinos

Nauen.—Un submarino alemán ha destruido la fábrica y depósito de benzol y hornos de cok de Arrington en el mar de Irlanda.

En este mar dicho submarino fué atacado por un vapor de pasajeros de gran tonelaje, perteneciente a la Royal Packet Company, haciendo fuego contra él a gran distancia.

Esto prueba que los buques mercantes llevan cañones que emplean en atacar a los submarinos.

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

Paris.—El parte oficial de las once de la noche dice: Continúa la misma actividad de nuestra artillería en la mayor parte del frente. El bombardeo ha sido particularmente eficaz contra las posiciones enemigas del sector de Hetsas y Stranteeta, como igualmente contra Chaulnes, al Norte de Arras, en los alrededores de Ailly y en Koutekon; en la Champaña, al Norte de campo de Chalou y entre el Mosa y el Mosela, en los alrededores de Panne y Envezy y en el bosque de Monmare.

Parte ruso

Petrogrado.—El gran cuartel general ruso dice: En la región de Riga no se han registrado cambios notables, habiéndose empeñado combates tenaces en la dirección de Friedrichtadt. Entre Vilna y el Niemen continúa la ofensiva enemiga. Proseguimos nuestra retirada en el Niemen medio y entre el Bohr y los lagos de Pripet. En dirección del Bug el enemigo avanza habiéndose entablado combates de importancia.

En Ziota Lipa y el Dniester el adversario continúa atacando, habiendo logrado fijarse en la orilla izquierda del Ziota Lipa.

Parte austriaco

Viena.—El parte austriaco confirma el comunicado alemán de ayer relativo al rompimiento del frente ruso de Ziota Lipa que estaba fortificado. Al Este de Przymylani penetramos en las posiciones rusas. Las luchas se desarrollan en el mismo terreno que hace un año. Entre Golojeri y Brezany ocupamos las posiciones enemigas en un frente de treinta kilómetros. Las tropas austro alemanas asaltaron las posiciones situadas entre Golojeri y Dunajer, mientras que los alemanes cerca de Brezany luchaban encarnizadamente. Ocgimos prisioneros 20 oficiales y 8.000 soldados prisioneros. Mantuvimos las posiciones conquistadas a pesar de los contraataques enemigos. Después de violentos combates, los rusos se vieron obligados a retirarse en todo el frente. Al Este de Wladimir Wolynsk se combata violentamente. Rechazamos

al enemigo en dirección de Luck, persiguiéndole nuestras fuerzas. Las tropas alemanas avanzan al Norte de los pantanos de Pripet y se acercan a Kobrin. Desalojamos al enemigo de las posiciones al Norte y Este de Kamez Litowka.

En el frente italiano, el enemigo atacó las posiciones del litoral, al Este de Polazzo, cerca de San Martino, en la planicie de Doverdo y la cabeza del puente de Tolmino, siendo rechazado. En la región de Flitch siguen los combates. En el Tirolo, los italianos se acercan a nuestras posiciones, al Norte de Valsugane.

Noticias de la tarde

Bloqueo

La «Gaceta» publica un suelto anunciando que se ha publicado en el «Diario Oficial» de París, el anuncio del bloqueo del Asia Menor y Siria, desde la isla de Samos a la frontera de Egipto.

Parte alemán

Naunen.—El cuartel general alemán comunica lo siguiente: En el teatro occidental, nada nuevo que mencionar.

En el frente oriental el ejército del general Hindenburg, después de encarnizada lucha, ha roto la línea rusa al E. de Kowno. Tropas alemanas persiguen a los rusos que se defienden debilmente, habiendo repasado ya la región de los bosques, extendiéndose hacia el E. de Angustow. Más al S. el avance de las tropas alemanas ha llegado hasta la línea de Dombrow Gra deck. En el paso del Narew el ala de recha alemana mandada por el príncipe Leopoldo de Baviera, se aproxima persiguiendo a los rusos a Scherchenow. Las tropas de Mackensen han rechazado al ejército ruso hasta la línea de Potdune cerca de Kobrin. Los austro húngaros avanzan a través de la región pantanosa, persiguiendo también a los rusos hasta Kobrin. Los ejércitos rusos han dado pruebas de crueldad inusitada, las cuales indignarán al mundo entero. Al objeto de disimular las posiciones de su ejército han hecho marchar hacia las tropas alemanas miles de habitantes, entre ellos mujeres y niños de su propio territorio, exponiéndolos al fuego de las tropas alemanas, quienes han causado involuntariamente muchas víctimas. En el teatro sudeste, las tropas austro húngaras y alemanas derrotaron a los rusos, obligándoles a reparar las líneas de Pomarzan, Krneh, Kozowa y el paso de Koropice.

Enaños

de «La Estrella»

LOS MEJORES DE MÁLAGA

Temporada: 1.º de Julio al 30 de Septiembre
Médico, Don José Impellitteri

Bloqueo

Constantinopla. El bloqueo del puerto de Dedeogatsch por la flota inglesa continúa sin disminución, a pesar de la protesta búlgara. Los buques de guerra ingleses están permanentemente frente al puerto y registran a todos los buques que entran y salen del mismo. El comercio búlgaro experimenta grandes perjuicios con esta medida.

Los Balcanes

Nisch.—El embajador inglés visitó al ministro Paschitch pidiéndole que acceda a las pretensiones búlgaras. Paschitch solicitó aclaraciones sobre varios puntos, pero el embajador inglés le contestó que la Nota de la «Cuadruple Inteligencia» no puede ser modificada: Servia debe inmediatamente abandonar los territorios en cuestión, sin más negociaciones.

Parte ruso.—Los alemanes siguen avanzando. Los rusos evacúan la pequeña parte que aún ocupaban en Galitzia.

Petrogrado.—Oficial. Los rusos que combatían en la región de Friedrichtadt se han retirado al Este de dicha ciudad.

(Friedrichtadt se halla al S. E. de Riga, cuyo bloqueo por tierra se acentúa cada día).

Entre el río Swina y el Niemen se libran combates encarnizados. El objeto de ellos es impedir que los alemanes envuelvan el flanco derecho de nuestro ejército.

En la Galitzia las tropas que ocupaban aquella parte del frente se han replegado al Noroeste de Luck, hacia la región pantanosa del Pripet.

Más de los Balcanes

Bucarest.—En el último Consejo de ministros el presidente dió cuenta de la acción diplomática que se desarrolla en los Balcanes.

En Suiza

Berna.—El Consejo federal ha dispuesto que se haga un inventario de todas las mercancías que haya en territorio suizo.

Otro parte austriaco.—El éxito de una ofensiva.—La rotura de un frente en 250 kilómetros.—Los rusos incendiados.—10.000 prisioneros moscovitas.—Persiguiendo a los rusos.—Labor de los ejércitos austro-húngaros.

Viena.—(Oficial) Aumenta el éxito de nuestra ofensiva en Wladimir Wolynski y en el frente de Zota Lipa. En esta última parte después de una calma grande desde la toma de Lemberg hemos llegado al rompimiento del frente en un espacio de 250 kilómetros.

Los rusos al sufrir esta derrota se han retirado en masa de esta región, marcando su paso por el incendio de todos los pueblos y aldeas por donde pasan.

Hemos hecho diez mil prisioneros.

Las tropas del general Franzer, que han demostrado su valor rompiendo este frente, persiguen a los rusos en su retirada.

Entre el río Bug y Zagz el ejército del general Behmer, ha hecho que se retiren los rusos más allá de Bodajoa hácia Zboroj.

El cuerpo de ejército de Bonermoli, ha llegado hasta la ciudad de Loozcow que ha encontrado incendiada por el enemigo.

El ejército del general Puhaya derrotó a las retaguardias rusas al retirarse a la fortaleza de Luck.

En Kobrin continúa el avance alemán. Los rusos para su retirada no tienen por esta parte más quedos puntos, hacia el E. y hacia el N. E. de la fortaleza de Luck, donde aún son dueños de las fortalezas de Rowno y Dubno. Los austro húngaros han llegado hasta Cerezow al S. E. de Bielsk a Bietzaja y Pusz.

Miscelánea

Para Córdoba

La «Gaceta» publica hoy un anuncio para oposiciones a la auxiliaría de la cátedra de Patología general de la Escuela de Veterinaria de Córdoba, dotada con el haber de 1 000 pesetas. Idem la de Técnica Anatómica, con 1.500 pesetas y la de Historia Natural, con 1.250 pesetas.

Funerales

Sevilla.—Se han celebrado los funerales en sufragio del que fué capitán general de Andalucía hasta hace pocos meses, Sr. De'gado Zuleta.

Han asistido al entierro, diputados, senadores, numeroso público, comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación y de todos los cuerpos de la guardación.

En representación del Sr. Dato, presidió el capitán general.

MENCHETA

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para mañana: Sección primera, Aguilar, atentado, contra Francisco Jiménez Morales y otro. Defensor, el Sr. Martínez Beltrán.

Lista de los señores Jurados del partido judicial de Cabra, que han de ser citados para comparecer en esta Audiencia el día 4 de Octubre próximo, a las doce de su mañana, para conocer de la causa seguida contra Juan Agustín Navas Moreno, por homicidio.—Cabezas de familia: D. Ignacio Buil Casas, D. Ignacio Amoro, D. Vicente Flores Ruiz, D. José Lema Moreno, D. Francisco Algaba Pérez, D. José Arenas Sánchez, don Domingo Casas Ortiz, D. Rafael Jiménez Cantero, D. Agustín Amoro, D. Antonio López Muñoz, D. Vicente Espejo Vilchez, D. Angel Gómez Coronado, D. José Mellado Gutiérrez, D. Baldomero Poyato Rodríguez, don José López Moreno, D. Lorenzo Medina Valle, D. Francisco Luna Ortega, D. José Pastor Luque, D. Serafín Nevot Valenzuela y D. Manuel Maestro Velasco. Capacidades: D. José Cuenca Romero Uclés, D. Manuel González Jiménez, D. José Muriel Palomeque, D. Laureano Montes Romero, D. Francisco Tallón Alcalá, D. Valerio Moreno Merino, D. Pedro Hueto Arjona, D. Juan de Dios Amoro Rivas, D. Juan

Campes Lama, D. Nicolás Camacho Lozano, D. Eladio Cuevas Segura, don Antonio Poyato Arrebola, D. Julio García Polo, D. Federico Merino Ruiz, D. Cristóbal Ortega Priego y D. Francisco Gómez Hernández.—Supernumerarios: Cabezas de familia: D. Angel Aguilar Aguilar, D. José Guzmán Sánchez de Toro, D. Amador López Guerrero y D. Rafael García Ruiz.—Capacidades: D. José Moreno Vargas Machuca y D. José Furiel Ceballos.

Gobierno civil

Don Michel S. Konry, ha presentado un escrito en este Gobierno solicitando 45 pertenencias de cobre y otros, con el nombre de «Princesa», término de Villanueva de Córdoba.

El mismo, renuncia el registro minero «San Mauricio», en dicho pueblo.

* Se han expedido licencias de uso de armas y para cazar a D. Fernando Reina Carvajal, D. Miguel Baena Pozo, D. Eduardo Pino Reina, don Rafael Reina Carvajal y D. Hipólito Reina Padilla, de Puente Jenil; don Manuel Castellano Mesa, de Pozoblanco; D. Emilio Cámara Rodríguez, de Córdoba, y D. Juan Clavero Rojano, de Castro del Río.

Escuela

Se ha dispuesto le sean devueltas 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas, al recluta de Córdoba D. Luis Valenzuela Terroba.

§ Pagos para mañana: Sr. Jefe de Telégrafos, 1.116'46 pesetas; Sr. Depositario pagador, 525, y Arrendataria de Contribuciones, 80'80.

§ Se ha posesionado de su cargo D. Pedro Ramón Méndez, aspirante de la Administración de Contribuciones de esta provincia.

Instrucción

En breve se firmará el reglamento a que ha de sujetarse la provisión de escuelas de primera enseñanza. Dicho reglamento contendrá la lista de los aspirantes. Con esta disposición se tiende a que terminen de una vez y para siempre las interinidades.

—Ha fallecido en La Rambla, el maestro de la 1.ª escuela niños de dicho punto, D. Manuel Usano Alonso.

—El Rector de la Universidad de Sevilla, ha nombrado a D. Pedro Mesa Izquierdo, maestro interino de Valsequillo.

—Don Rodrigo Pérez Luque, auxiliar de la 1.ª escuela de niños de Baena, solicita del Rectorado el desempeño de una clase de adultos en el curso próximo.

—Solicita de la Inspección el traslado a la 2.ª escuela de niñas de Fuente Obejuna, la maestra propietaria de la 1.ª D.ª María Galán López.

—En el Instituto General y Técnico se ha recibido el título de Bachiller, expedido a favor de D. Rafael Baquerizo García.

Militares

Se han presentado en el Gobierno militar, el comandante de las fuerzas indígenas D. Enrique Vega, que llegó de Madrid y marcha a Ceuta, y el teniente coronel de Artillería D. Juan Ortiz Egle, que marcha a Sevilla a incorporarse.

& Los soldados del reemplazo de 1903 en situación de segunda reserva y que tengan su residencia en esta capital pueden recoger su licencia absoluta, entregando el pase de situación en las oficinas del 5.º Depósito de Reserva de Caballería que se aloja en el cuartel de Regina.

& El comandante de infantería don Manuel Ariza, llegó de Lanjarón donde disfrutaba perm so, y de Málaga el capitán del Regimiento de la Reina, don Juan Guzmán Ajengo.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente a las Calatravas.

Aguas sulfurosas

DE SANTAELLA

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas, relacionadas con aquellas en la diatesis, escrofulismo, neurosis y en algunas dislocaciones.

Principió la temporada el 16 de Julio. Para más detalles, al arrendatario D. Cristóbal del Moral, Santaella (Córdoba).

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias
Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción

España, un trimestre, ptas. 5'00
Extranjero, semestre, frs. 20'00
Comunicados, de 1 a 25 ptas.
línea, a juicio del Director
Número suelto. 0'05
atrasado 0'25

Anuncios

1.ª plana (línea) . . . ptas. 1'00
2.ª » gacetas . . . » 0'50
3.ª » » 0'25
4.ª » » 0'10
Oficiales, de 0'25 en adelante.

Esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.
Idem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.
Idem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.
A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misas en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

LA ESPERANZA

No busquemos en el mundo el bien ni la dicha ansiada que el hombre tiene su centro en otra mansión más alta.
El hombre nace llorando, llorando su vida pasa y constante, el padecer, hasta morir le acompaña.
¡Qué triste fuera la vida y qué agobiante su carga, si la esperanza del cielo su amargura no enduzara!
Mirad: es mar soberbio que imponente bulle y brama, amenazando sus olas hacer zozobrar, alradas, la debil nave que a impulso del rudo elemento marcha, y sin un hábil piloto que contra las ondas bravas dirija la pobre nave a la tierra, bien lejana, sola... sin rumbo ni guía, contra las rocas chocara y en el fondo, para siempre, quedaría sepultada.
La vida es pléyago inmenso de turbias y onduladas aguas, y el alma es la navecilla que, demandando la playa de la prometida tierra, a la inmensidad se lanza.
¡Pobre alma si no mira la estrella cuya luz clara le muestra el punto seguro de paz y de dulce calma!
Esa Estrella que en el cielo de su fe pura y grata, esa que su pecho alienta, esa es la santa Esperanza.
V. Jáuregui

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las efeciones de la boca, garganta y pecho, aspecialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.
Lo fuman á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.
Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, farmacia.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras
Abonos y Productos Químicos
Supertosfatos de sal de todas graduaciones
Supertosfatos Ascados Peñarroya, para cereales
Super-Ferro-Ascado Peñarroya, para cereales
y especialmente para las leguminosas
Abono Peñarroya para Viñas - Abonos Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos
Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro
Sulfato de Amoniaco, Sales de Potasa, Nitrato de Sosa
Para pedidos e informes, dirigíds a
José Cañete y del Rosal
Avenida de Canalejas, 9 dupdo Agencia Regional de Córdoba

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isosmótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1 50.
DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

Nerviosos! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pine Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.
Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.
Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, 2, Farmacia

Colegio de Jesús Nazareno

CALLE CABEZAS NÚM. 3
1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
Director, Moisés Andrés López
Alumnos internos, medio pensionistas y externos.
Pidanse reglamentos al Director.

ARRENDAMIENTO

Para departamentos capciosos se arriendan locales en la calle Leon Torrelas 41, próximos al Gran Capitán. Sólo se admiten buenas ofertas.

SE OFRECE

Persona apta para el desempeño de tareas de libros, con buenos conocimientos de mecanografía, es oficio por horas.
Dada razón Rodríguez Sánchez, 14.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID

Mixto, llegada á las 1'05; salida á las 1'15; correo, llegada á las 1'30; salida á las 1'45; expreso, llegada á las 1'55; salida á las 2'10; rápido, llegada á las 1'50; salida á las 1'55; corto á Morón, salida á las 7'10; ídem ídem, salida á las 1'12.

LÍNEA DE BOLJA

Correo, salida á las 11'30; mixto salida á las 8'00; correo, salida á las 4'25; correo, llegada á las 10'40; mixto, llegada á las 1'05; correo, llegada á las 2'15.

CÓRDOBA A BELMEZ

Reducción de Córdoba: Correo, salida á las 10'30; mixto, salida á las 8'00; correo, salida á las 8'00.

DE BELMEZ;

Correo, llegada á las 10'10; mixto, á las 8'45; correo, á las 1'30.

DE MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, llegada á las 2'30; correo, llegada á las 15'55; mixto, llegada á las 1'20; correo, llegada á las 10'00.

Los correos de la línea de Bolja, Málaga y todos los trenes de Bolja, tienen su llegada y salida en la estación de Córdoba.

TRENES HACIA SEVILLA

Mixto, llegada á las 8'05; salida á las 8'15; correo, llegada á las 10'30; salida á las 11'10; expreso, llegada á las 8'00; salida á las 8'15; rápido, llegada á las 15'55; salida á las 16'00; corto de la mañana, salida á las 7'25; ídem de la tarde, á las 17'25.

CÓRDOBA A MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, salida á las 6'20; correo, salida á las 11'15; mixto, á las 8'25; correo hasta Puerto Jazil, á las 18'40

Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Acanfor, Cocaina y Salicilato á Matico, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una balleta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, Farmacia

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	40 60
Hbr.	
Id. á la sombra y al aire Hbr.	34 40
Id. máxima á la sombra y al aire Hbr.	16 80
Id. mínima á la sombra y al aire Hbr.	25 61
Osalición	17 60
Agua de lluvia en milímetros	0 60
Agua evaporada en milímetros	11 00

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0.º	751 90
Temperatura á la sombra	30 61
Id. de termómetro húmedo	15 40
Tensión de vapor	10 43
Humedad relativa	67 20
Estado del cielo	Desp. 1/4
Dirección del viento	80
Fuerza	Ven. 1/2
Velocidad en km/metros	207 60

Córdoba, 30 de Agosto de 1915.—El catador
Eduardo de Hita Rojas Vázquez.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA

Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción.
Los miércoles, día de moda, y los Viernes Elegantes, con asistencia de

LA BANDA MUNICIPAL

que ejecuta selecciones concertadas.
Precio.—Bíles, 40 céntimos.—Gratas 10.

CINEMATOGRAFO DE LA VICTORIA

Todas las días nuevas ó interesantes películas de la casa Pathé Freres y otras novedades de su casa.
Completará el programa cineas cómicas.

SE VENDEN

puertas antiguas de madera, en muy buen estado, y plantas finas grandes de patio ó jarán, en la calle Doña, núm. 4. 80

DE FILAMENTO ESTIRADO

FEMAR

75% DE ECONOMIA

UNICA, IRROMPIBLE

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA

Agencia Universal de ANUNCIOS para todas las provincias de España, Europa y América
1.ª de España — Fundada en 1878

ROLDÓS Y COMPA.

BARCELONA

Publicidad de todos géneros
Prezados y económicos

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)